
Dokázali jsme (nebo alespo¬ nazna£ili si d·kaz) u:

(G6) cos 0 = 1,

(G7) sin2 x+ cos2 x = 1, x ∈ R,

(G8) (sinx)′ = cosx a (cosx)′ = sinx, x ∈ R.

(G9) cos π2 = 0,

(G10) sin(x+ π
2 ) = cos(x)

(G11) sin(x+ π) = − sin(x)

(G12) sin i cos jsou 2πperiodické, tj. sin(x+ 2π) = sin(x), cos(x+ 2π) = cos(x).

Zavedli jsme funkce tanx =
sinx

cosx
a cotan c =

cosx

sinx
. Plati

Dtan x = R \ {π2 + kπ, k ∈ Z}, Dcotan x = R \ {kπ, k ∈ Z}

a

(tanx)′ =
1

cos2 x
, (cotanx)′ = − 1

sin2 x
.

Omezíme-li de�ni£ní obory dostaneme prosté funkce

sin : [−π2 ,
π
2 ]

na→ [−1, 1], cos : [0, π]
na→ [−1, 1]

a
tan : (−π2 ,

π
2 )

na→ R, cotan : (0, π)
na→ R,

které jsou ryze monotonní a jejichº derivace je (mimo krajní body) nenulová.
Existují tedy inverzní funkce

arcsin : [−1, 1] na→ [−π2 ,
π
2 ], arccos : [−1, 1] na→ [0, π]

a
arctan : R na→ (−π2 ,

π
2 ), arccotan : R na→ (0, π),

S pomocí v¥ty o derivaci inverzní funkce spo£ítáme

(arcsinx)′ =
1√

1− x2
, (arccosx)′ = − 1√

1− x2
, x ∈ (−1, 1)

a

(arctanx)′ =
1

1 + x2
, (arccotanx)′ = − 1

1 + x2
, x ∈ R.

Dále jsme uvaºovali funkce

sinhx =
ex − e−x

2
, coshx =

ex + e−x
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a

tanhx =
sinhx

coshx
, cotanhx =

coshx

sinhx

Plati, ºe sinh, tanh a cotanh jsou liché a cosh je sudá a platí i d·leºitá identita

cosh2 x− sinh2 x = 1.

Dále
Dsinh = Dcosh = Dtanh = R, Dcotanh = R \ {0},

a (na celých de�ni£ních oborech)

(sinhx)′ = coshx, (coshx)′ = sinhx

a

(tanhx)′ =
1

cosh2 x
, (cotanhx)′ = − 1

sinh2 x
.

Omezíme-li p°ípadn¥ de�ni£ní obory dostaneme prosté funkce

sinh : R na→ R, cosh : [0,∞)
na→ [1,∞)

a
tanh : R na→ (−1, 1), cotanh : R \ {0} na→ (−∞, 1) ∪ (1,∞),

které jsou ryze monotonní (u cotanh na obou intervalech, prostý je ale na celém
de�ni£ním oboru) a jejichº derivace je (mimo krajní body) nenulová. Existují
tedy inverzní funkce

argsinh : R na→ R, argcosh : [1,∞)
na→ [0,∞)

a
argtanh : (−1, 1) na→ R, argcotanh : (−∞, 1) ∪ (1,∞)

na→ R \ {0},

Op¥t (s pomocí v¥ty o derivaci inverzní funkce) spo£ítáme

(argsinhx)′ =
1√

x2 + 1
, x ∈ R, (argcoshx)′ =

1√
x2 − 1

, x > 1

a

(argtanhx)′ =
1

1− x2
, |x| < 1, (argcotanhx)′ =

1

1− x2
, |x| > 1.
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